

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVIII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes..... 1 peseta
Fuera, trimestre..... 4 —
Número suelto, 5 céntimos

Martes 2 de Octubre de 1900

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
En la Redacción y Administración,
Imprenta y litografía de Alonso e Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.350

Fabrica de abonos minerales DE Obispos Pío Remírez y Compañía Logroño

Sucursal en Valladolid

Arco del ladrillo (Almacenes de los señores hijos de Gamboa)

Esta antigua y acreditada casa, que desde hace años tenía establecida una Sucursal en Medina del Campo, con objeto de prestar mayores ventajas a su numeroso clientela, la ha trasladado a esta capital donde encontrarán los agricultores abonos de calidad superior para toda clase de cultivos y a precios convenientes.

Interesa mucho al público no confundir nuestra marca con otras similares, así como saber que los productos de esta casa no se venden en Medina del Campo, como hasta hoy, por cierre definitivo de aquella fábrica.

Para pedidos, precios y condiciones, dirigirse al depositario en Palencia Julián Marcos, almacenista de legumbres, Afueras de San Lázaro.

SE VENDEN

BOCOYES para vino de cabida de 30 á 40 cántaros. Precios económicos. Vinos superiores de Aragón. Almacén de Legumbres. Afueras de San Lázaro.

JULIÁN MARCOS

BOCOYES Y PIPAS

Por partidas y al detall en buenas condiciones, Libertad, 13, LORENZO BERNAL, Valladolid.—Mayor, 64, ARCADIO HERNÁNDEZ, Palencia.

BOCOYES

de duela americana, superiores; y ordinarios de duela española; de venta en Torquemada. D. José García Benito, dara razón.

TIERRAS EN VENTA Ó EN RENTA

Quien quisiera comprar ó arrendar 77 obradas de tierra labrantia en campo y término de esta ciudad, puede dirigirse á Genaro Colombres, quien informará del precio y condiciones.

TRASLADO

El escritorio de D. Eusebio Arroyo se ha trasladado de la huerta á su casa, calle Mayor pral., números 181, 183 y 185, donde se reciben ofertas de cereales y también en sus almacenes, frente á la Plaza de Toros.

ALMACÉN DE CARBONES

de

PEDRO DE CEA VALLEJO

Carbón superior para herreros.

San Francisco, 5.—Palencia

Los martes literarios

El cochero

(CUENTO)

I
Conoci en Lugano al famoso contrabandista Luigi, de quien no me había olvidado, á pesar de hacer ya mucho tiempo que no le veía.

Una tarde, al desembarcar en la estación de Lyon, tomé el primer coche que estuvo al alcance de mi vista y oí de pronto una voz que exclamaba:

—¡Por la Virgen María! ¡El Sr. Ortignil Levanté los ojos y vi en el pescante de un carruaje nada menos que á Luigi convertido en un cochero de punto.

Después de haberme demostrado su alegría por medio de varias frases expresivas me dijo:

—¡Ya sabe usted, que si tiene algún enemigo que le moleste, puede contar conmigo para todo!

Y con su látigo hizo ademán de matar á un ser imaginario.

Después añadió:

—¿A dónde vamos?

Le dí las señas de la casa y emprendimos inmediatamente la marcha.

II

Desde entonces me visitó Luigi con alguna frecuencia, y en nuestras entrevistas hablábamos del lago, del vino de Chianti y de las aventuras de los contrabandistas.

Supe entonces que Luigi había abandonado su país después de haber dado muerte á dos aduaneros. Absuelto por falta de pruebas, pero muy vigilado por la autoridad, le era sumamente difícil ganarse la vida. Había oído hablar de París y se había establecido en la gran capital, que por cierto, no le gustaba tanto como Lúgano.

Sus compatriotas le buscaron una ocupación y le colocaron en una compañía dedicada á la explotación de coches de punto.

Luigi echaba mucho de menos la montaña y venía á verme para hablarme de su tierra natal. Y al despedirse de mí me decía siempre:

—Está usted triste y no me gusta verle así. ¡Si hay algún tunante que le estorbe, ya sabe usted que yo!...

Y con efecto, sentíame yo dominado por una profunda melancolía. Me había enamorado de una parienta mía en el décimo grado, llamada Clotilde Mauverouse. Era la tal una viuda muy hermosa que había jurado no volverse á casar en su vida.

La declaré mi atrevido pensamiento, le pedí su mano sin que lograra obtener una contestación favorable.

Confieso que me era sumamente penoso renunciar al amor de aquella mujer, que constituía una parte integrante de mi existencia.

A pesar de mis apasionadas súplicas, Clotilde se mostró inflexible enemigo, y quitándome toda esperanza, me obligó á guardar el más absoluto silencio.

III

Un día fué Luigi á mi casa mientras estaba yo vistiéndome. No sé qué historia le contó á mi criado; pero lo cierto es que éste le hizo pasar á mi despacho. Cuando entré en él le encontré sentado en una butaca, leyendo un cuaderno en que consignaba yo los principales acontecimientos de mi vida.

Aquel hombre semisalvaje no se daba cuenta de su indiscreción.

—Ya empiezo á leer bien el francés— me dijo.—Pero esta letra es muy pequeña y me cuesta mucho trabajo entenderla.

Semejante candidez me desarmó por completo, y me resigné nuevamente á hablar del lago, del vino de Chianti y de los contrabandistas.

IV

Al cabo de dos días hallábame yo sentado ante la chimenea de mi cuarto, pensando en la ingrata Clotilde Mauverouse, cuando oí un ruido espantoso que procedía de la calle, mi criado se presentó asustado, me contó una historia confusa y salió inmediatamente de la habitación.

Ante la puerta de la calle vi á Luigi con su coche, en cuyo interior había una mujer.

—Ahí tiene usted á la señora Mauverouse—me dijo el italiano.—La he secuestrado, la he metido en mi carruaje y ahí está casi desmayada. ¡No me pegará usted que soy un buen amigo!

Lancé un grito de horror y me dirigí hacia el coche, del cual salió Clotilde medio muerta y sin saber lo que pasaba.

La dí el brazo y dije á Luigi con acento de indignación:

—¡Miserable! ¡Es usted un bandido! ¡Retírese usted de mi presencia!

—Eso es lo que voy á hacer ahora mismo—me contestó el italiano fustigando á su caballo.—¡No es posible hacer más por un amigo!

Clotilde, dominada por el espanto, se dejó llevar á mi domicilio.

—Pero ¿quién es ese hombre?—me preguntó.—¿Por qué me ha traído á esta casa?

Como lo mejor era decir la verdad, la describí el tipo de Luigi, y le hable de mi juventud, de mis viajes y de mis paseos por la montaña.

Clotilde oía con gran interés mi relato y á veces se sonreía como para mostrarme la complacencia con que me escuchaba.

Pasó el tiempo, y al cabo de una hora exclamó la hermosa viuda:

—¡Confieso que he estado aquí tan á gusto, que perdono á ese salvaje que tan brutalmente me ha tratado!

Comprendiendo que había llegado el momento oportuno de reproducir mi solicitud, dije á Clotilde:

—De hoy en adelante esta casa me parecerá una tumba, si no me ofrece usted volver á ella!...

La viuda me tendió la mano y con los ojos me indicó que accedía á mi demanda, otorgándome la promesa que debía unir para siempre nuestra vida.

V

Al cabo de ocho días y cuando ya estaban ultimadas nuestras diligencias para mi matrimonio, encontré á Luigi en la calle. El italiano detuvo su coche y me saludó con el látigo.

Vací un momento en contestarle y después, al pensar que en realidad le debía la dicha de que iba á disfrutar, le hice un saludo amistoso.

Y Luigi loco de alegría, me dijo:

—¡Me parece que le he servido á usted admirablemente! ¡Ya sabe usted que si alguien le estorba!...

El italiano lanzó una mirada á la muchedumbre, é hizo ademán de acribillar á puñaladas á un caballero muy gordo que paseaba tranquilamente por la acera.

J. H. Rosny.

LAS FERMENTACIONES

En nuestro número de ayer decíamos, al ocuparnos de la inauguración del curso en el Seminario Conciliar de San José, que sentíamos no poder hacerlo detalladamente de la Memoria leída en dicho acto por el joven sacerdote Sr. León y Fernández y que lleva por lema el título que encabeza este artículo. Hoy vamos á tener el gusto de hacer un breve resumen de ella con el fin de que la conozcan nuestros lectores, pues trabajos como el que nos ocupa, deben de tener la mayor publicidad posible.

En un breve prólogo, donde en periodos floridos habla de la evolución incesante de la materia y de la sucesión de las energías, expone el aspecto bajo el cual va á tratar de las transformaciones de aquella, conocidas con el título de fermentaciones y con la modestia que le es peculiar, dice: «no es mi intento hacer un trabajo sobre las fermentaciones que nada dejase que desear al químico más exigente,

no; solamente me propongo hacer unas cuantas indicaciones sobre los hechos que bajo el nombre de fermentaciones se conocen, sobre las teorías que para explicar estos hechos han seguido los sabios, y terminar desechando aquella teoría que todo absolutamente pretende explicar por la acción de las fuerzas físicas y químicas, negando toda realidad á la fuerza vital.»

Este es su objeto, es decir, que pretende demostrar que esa base sólida, como toda verdad, sobre la cual los filósofos adversarios de la Religión Católica pretenden levantar el edificio del materialismo con los soberbios augurios de que su cúpula sera la prueba más evidente de que no hay más que materia y movimiento, esa base científica no es la llamada á sustentar ese mezquino templo del ateísmo, sino que es un pedestal más, como lo son todas las verdades, sobre el cual se levanta la gigantesca imagen de la verdad eterna, el Creador del mundo.

Principia su memoria por un bosquejo histórico de las fermentaciones, descubrimiento, en sí, antiguo, aunque su explicación científica sea de este siglo; pues ya Rhazes en el siglo IX buscaba la fermentación del mosto como tipo de comparación de las fermentaciones que tienen lugar en el organismo enfermo. Expone las diversas descomposiciones que sufren las sustancias abandonadas á sí mismas en condiciones favorables, las que sufre la harina en la panificación y el mosto para convertirse en vino, para venir á señalar las diferencias que existen entre la putrefacción, la fermentación propiamente dicha y la combustión lenta ó cremacausa. Amplia lógicamente la división apuntada, echando mano de las leyes de estabilidad de los cuerpos compuestos, la cual está en razón inversa del número de elementos que les integran, y en razón directa de las afinidades que éstos entre sí representan, poniendo varios ejemplos para mayor claridad. Hace un paralelo respecto á la composición de los cuerpos orgánicos é inorgánicos del cual resultan que aquellos por su complejidad, por ser muy elevados los exponentes de cada átomo, por su composición, etc., están en mejores condiciones que los inorgánicos para reducirse á compuestos más sencillos, por lo que estas sustancias, reciben el nombre de putrescibles y putrefacción á la fermentación que experimentan.

Habla luego de otras materias que no fermentan, sin estar bajo la acción de otra sustancia llamada fermento y entra en las condiciones necesarias á toda fermentación recalando que para ella es tan necesaria la materia fermentescible como el fermento. Se ocupa seguidamente de la división de los fermentos en figurados é insolubles (microorganismos) y solubles en los líquidos fermentescibles. Demuestra sus conocimientos microorgánicos hablando de *acrobios* y *anacrobios* y de las condiciones cósmicas que favorecen las fermentaciones y concluye el estudio de la clasificación por el de la combustión lenta, como tipo de lo cual presenta la que sufre el vino para transformarse en vinagre.

A continuación expone la división que hace Pasteur de las fermentaciones en verdaderas y falsas; considerando á las primeras producidas por un fermento microorgánico «insustituible en su acción, casi siempre, por otros fermentos ó por agentes químicos» y en las segundas considera incluidas las fermentaciones producidas por fermentos no organizados ó por agentes químicos. Conceptúa á esta división la más científica y la cree combatida por «todos aquellos que, no queriendo ver en el mundo otra cosa que reacciones químicas producidas por agentes sujetos á leyes matemáticas é inflexibles, han negado toda realidad á los agentes cuyo peso no puede ser determinado por la más sensible balanza, ó cuya energía escapa á toda medida.»

Entra después en el estudio de las dos principales teorías para la explicación de las fermentaciones; la teoría mecánica de Liebig y la vitalista de Pasteur.

Está basada la primera en el principio de que «si sobre una molécula cualquiera actúa una fuerza, depositando en ella una energía

que la ponga en movimiento, dicha molécula es capaz de transmitir ese movimiento a otra que esté en contacto con ellas. Para Liebig el agente, para los cuerpos putrescibles, es el aire atmosférico que al obrar sobre ellos, que están inertes y en equilibrio inestable por destrucción de su fuerza vital, vence la inercia poniéndolos en movimiento y en virtud de la afinidad se forman compuestos más sencillos. En cuanto a los fermentescibles el cuerpo que comunica el movimiento es el fermento, sustancia cuyas moléculas en movimiento, son de fuerza potencial mayor que el aire, razón, según él, por la cual estos cuerpos fermentescibles resisten la acción desorganizadora del aire pero no la del fermento. Científico y razonable el Sr. León, concede a la teoría de Liebig todo lo que puede concedérsela, admitiendo que en ciertos casos basta la acción mecánica del aire para la descomposición de ciertas sustancias putrescibles, y cita en su apoyo los fenómenos de *sobresaturación* y *sobrefusión* y otros hechos de química mineral. Al estudio de esta teoría precede el de la *vitalista* con un ligero recuerdo histórico en honor de Leuvenhóock, célebre fabricante de microscopios (en 1680) y de Cagniard-Latour y Schwenham, de este siglo, que principiaron a estudiar al cita lo aparato los fenómenos de la fermentación y que descubrieron (los segundos) el microorganismo de la levadura de la cerveza (*saccharomyces cerevisiae*) para llegar a los trabajos del insigne Pasteur a quien dedica sentida y merecidas frases de elogio. Relata los experimentos sobre la sangre, líquido muy putrescible, y que sin embargo no se altera calentada a 100° y puesta en contacto con aire que haya atravesado previamente por un tubo enrojecido o bien frío pero lleno de algodón esterilizado, y al preguntarse cual es la causa de que este líquido en presencia del aire no se altere, no halla mejor explicación que la de Pasteur, que creó que la fermentación de la sangre es producida por la acción de los microorganismos que abundan sobre manera en el aire atmosférico, y que se desarrollan y viven a expensas del líquido fermentescible; por tanto, si nosotros privamos al aire de estos microorganismos, aunque lo pongamos en contacto de la sangre, este cuerpo continuará indefinidamente sin fermentar. Cita también en apoyo la fermentación del mosto debido al resultado de las acciones vitales del *saccharomyces ellipsoideus* que existe en el racimo y en derredor de la uva, de la cual puede recogerse, y que para vivir busca el oxígeno en el azúcar del mosto que desdobra, quedando como residuo alcohol y desprendiendo ácido carbónico. Expone los experimentos de Ludesfort que destruyendo por trituración la vida del fermento de la cerveza demostró que no se producía la fermentación a pesar de ser la misma la composición de las células de la levadura.

Ataca por último a Barthelot, a quien respeta como químico, pero no como filósofo, y con él a todos los que niegan la acción de la fuerza vital fundados en que nadie sabe en lo que consiste la vida.

En parangón con la fuerza, la afinidad y la gran vitación universal admitidas por los sabios demuestra que no es suficiente desconocer la esencia de una cosa para negar su existencia.

Terminando por afirmar que la negación de las fuerzas vitales por los materialistas es debido solamente a que trae en pos de sí la prueba de la existencia de un ser creador de todo lo existente, cuya verdad no quiere admitirse, puesto que de otro modo negar la vida, es negar el movimiento que ellos mismos defienden; sintetizando perfectamente su trabajo el siguiente párrafo final. «En las fermentaciones, al menos en muchas de ellas, hay que conceder papel importantísimo, papel imprescindible a seres organizados que viven y se desarrollan en los líquidos fermentescibles, como el pez vive y se desarrolla en el mar, y el pájaro en el aire. Es imposible aplicarlo todo mediante la acción de agentes físico-químicos, y el pretenderlo sería un crimen de leza verdad, sería una imposición que quieren hacer los materialistas más o menos embozados, y nosotros no estamos dispuestos a ceder un palmo de terreno, sobre el cual tenga perfecto derecho la verdad, que será siempre nuestro único guía en las tinieblas del mundo»

Hé aquí el trabajo del Sr. León. Habilidad hasta en la elección de punto para batir al contrario en sus propias fortificaciones, ha sabido aprovecharse de los concienzudos y escrupulosos experimentos y asiduas observaciones del Dr. Pasteur, sobre las cuales este eminente microbiólogo formuló, terminante y categóricamente, la siguiente conclusión, que va más allá, todavía, que donde ha ido el Sr. León: «La fermentación es correlativa de la vida, de la organización de los glóbulos, no de su

muerte ó de su putrefacción, ni tampoco aparece como un fenómeno de contacto, en que la transformación del azúcar se cumpliría en presencia del fermento sin darle nada ni tomar nada de él.» Afirmación hecha en 1857 ante la Academia de Ciencias de París en su memoria sobre la fermentación láctica y robustecida más tarde por sus estudios sobre la levadura.

Combate el modesto sacerdote en su memoria la teoría mecánica de Liebig sin encono alguno, con suavidad y benevolencia, siendo así que el químico de Munich ni ha completado siquiera la teoría mecánica en lo que respecta a ciertas fermentaciones, toda vez que hablando de la sangre admite la existencia de una sustancia susceptible de descomposición en presencia de un fermento virulento, dando origen a un agente provocador, y después de sentado esto, él mismo ignora cual es dicha materia, de donde viene, ni en qué consiste. Esta dificultad de adaptar su teoría a los primeros casos de fermentaciones intraorgánicas, dicen bastante de la teoría mecánica de Liebig.

Felicitemos de todas veras al joven e ilustrado Catedrático de Física y Química del seminario conciliar de San José y pedimos al Señor que le ilumine a fin de que logre instruir en tan sanas doctrinas a sus discípulos para que de este modo sean, como él, un *mentis* para aquellos que creen que la Religión es reaccionaria ante el progreso.

INFORMACION POSTAL

Madrid 1.º de Octubre de 1900.

Sr. Director:

Hoy se ha celebrado la apertura de curso en Madrid, asistiendo a tan solemne acto el ministro de Instrucción pública señor García Alix. El catedrático de Ciencias Sr. García Cruz leyó el discurso, cuyo tema es el siguiente: «Estructura y morfología interna de las nubes atmosféricas.»

El discurso que luego pronunció el ministro fué una defensa de sus propias reformas, explicando el sentido de las mismas y proclamando su bondad y conveniencia y que así lo probará en el Parlamento.

En todos los centros de enseñanza de España se ha verificado la apertura, sin incidente alguno.

Únicamente en Barcelona han vuelto algunos estudiantas a cantar «Els Segadors.» Al entrar en la Universidad el doctor Robert fué aplaudido y lo mismo se hizo al pasar el exministro de Gracia y Justicia señor Durán y B. s.

Y ya que hablo de Barcelona diré algo del estado de las huelgas en Igualada, según noticias que acabo de recibir.

En este punto únicamente se ha abierto hoy la fábrica de Godé, Las demás permanecen cerradas. La guardia civil patrulla por las calles y alrededores de las fábricas. También me comunican que el gobernador civil ha multado en 200 pesetas a la sociedad coral «Eco de Cataluña» por haber cantado en Manresa «Els Segadors» y se cree que será también multada una sociedad de San Martín de Provensals por igual motivo.

Ya se han repartido las invitaciones para los funerales del general Martínez Campos que se celebrarán pasado mañana miércoles en San Francisco el Grande. Para entonces se espera al Sr. Pidal y se despejará la incógnita respecto de quien ha de presidir el Congreso y también sabremos el nombre del futuro presidente del Senado.

Mi impresión es que Pidal continuará presidiendo el Congreso y que el general Azcárraga presidirá las sesiones de la otra Cámara. Lo que no resulta fácil es encontrar el sustituto en el ministerio de la Guerra. Se le está buscando, pero todavía no hay nada seguro sobre ello.

La impresión general producida por el decreto que acaba de firmarse autorizando al Gobierno para nombrar concejales y diputados provinciales a medida que vayan suspendiéndose Ayuntamientos y Diputaciones, no sujetándose en dicho nombramiento a otro requisito que el de ser capaz del designado para el cargo, no puede ser más desastrosa ni más contraria a tal reforma.

De insidiosa y páfida tratan algunos a dicha reforma viendo en ella una base segura y sólida para toda arbitrariedad y de la que puede arrancar muy bien hasta la supresión de las elecciones, pues poco falta ya para ello sancionada tan estupenda medida.

Otros opinan que es un atentado a la ley y una nueva injuria al cuerpo electoral la citada reforma teniéndola como una continua suspensión de las garantías constitucionales.

Estos y otros muchos juicios, todos contrarios al decreto en cuestión se hacen frente a la reforma de las leyes provincial y municipal, reforma que sin responder a una garantía de regeneración en dichas corporaciones, representa en mano de un gobierno el arma terrible que puede transformar por completo ayuntamientos y diputaciones haciendo de ellos cacicato odioso y arbitrariamente poderoso y venal.

Los corresponsales dan cuenta del entusiasmo con que se ha inaugurado el pantano de Fernán Caballero.

El ministro de Agricultura al señalar la importancia de dicho acto, abogó porque perseveren todos los de arriba y los de abajo en la campaña iniciada para la prosperidad y engrandecimiento de la patria. Hoy habrá llegado a Alicante donde inaugurará el pantano de Tibi.

París ha celebrado una detenida conferencia con el Sr. Canalejas.

En breve se reunirá el Directorio para fijar las líneas generales del acto que celebrarán en Cádiz.

Telegrafían de San Sebastián que ha marchado a Cannes el conde de Caserta.

En la estación le han despedido el ministro de la Gobernación y las autoridades.

El general Roberts ha sido recompensado de su campaña en el Transvaal, nombrándosele generalísimo del ejército inglés en reemplazo de lord Wolseley.

LA BOLSA

COTIZACIÓN DEL DIA 1

4 por 100 interior, contado.	71,90
Idem, fin corriente.	72,00
Exterior.	00,00
Amortizable.	80,80
Tesoro.	00,00
Aduanas.	000,00
Cubas 86.	86,10
Cubas 90.	71,70
Filipinas.	91,70
Cédulas hipotecarias 5 por 100. Y.	000,00
Banco de España.	510,00
Tabacos.	396,00
París.	30,10
Londres.	32,65
5 por 100 amortizable en carpetas.	92,60
Fin corriente, firme.	60,00

Mencheta

A través de la frontera

Otra tríplice

Ya tenemos una nueva tríplice: la anglo-americano-japonesa.

Su objeto, según los optimistas británicos, es el reparto del celeste imperio entre las naciones que constituyen dicha alianza.

Con la noticia del próximo viaje del mikado a Europa se ha producido en Londres una verdadera explosión de alborozo.

Asegúrase en la mencionada metrópoli que el mikado verificará su viaje la próxima primavera y que se trasladará no a San Petersburgo ó Viena, sino a Londres directamente.

Y ya está el reparto de China casi planeado. Se dejarán huesos que roer a las demás potencias: protectorados nominales, como apellida un escritor a los de Rusia sobre la Manchuria, Italia sobre San Mun; Francia sobre Yunnan; Alemania sobre el Shang Tung.

Peró los verdaderos bocados, es decir, la posesión efectiva de la Corea, del Yang Tse Kiang y del Petchili, serán reservadas, respectivamente, al Imperio japonés, al británico y a la gran república de los Estados Unidos.

Ahora bien, en diversas ocasiones se ha hablado del viaje a Europa del mikado; y en todas ellas ha concluido por no verificarse.

Semejante viaje rompería con todas las tradiciones de la corte japonesa.

El mikado no puede abandonar el Japón ó poner pié en territorio extranjero, mientras ejerza soberanía sobre el imperio del Sol Naciente.

Así es, que habremos de esperar a que tan anhelado viaje se realice, ó por lo menos a que sea anunciado oficialmente.

Entonces podremos dar a los jingoes londinenses nuestra enhorabuena, hasta cierto punto.

Sin embargo, nos tememos que tal no ocurra; pues si a evitarlo no bastan los obstáculos tradicionales, los demás intereses que en el Celeste Imperio se ventilan se opondrán a ello per boca de sus representantes.

Y aun suponiendo que el viaje del mikado se verifique, queda por saber si la alianza anglo-americano-japonesa, dará los frutos que suponen los jingoes londinenses.

Basola.

LA ESCUELA MUNICIPAL DE DIBUJO

Su apertura

Anoche, en el salón de actos del excelentísimo Ayuntamiento, se verificó el de apertura de dicha escuela, y distribución de premios a los alumnos aplicados en el curso anterior, juntamente con los del premio Casado y de la Academia de música.

Ocupada la presidencia por el Sr. Alcalde, que tenía a sus lados a los Sres. Gobernador Militar y García Crespo como director de la Sociedad Económica, dió principio el acto, tomando asiento en los escaños el senador señor Polanco, representaciones del Clero, la judicatura, Junta local de primera enseñanza, individuos de la Económica, concejales y otras personas invitadas.

Después de dos números ejecutados por la banda municipal, el Arquitecto Sr. Pérez de los Cobos, por ausencia del Director de la Escuela de dibujo Sr. Herrero, dió lectura a una bien escrita y luminosa Memoria, en la que este señor se ocupaba del curso y de los trabajos realizados por los alumnos en el año último.

El ruido que el público hacía en la sala, no obstante el sonido de la campanilla, imponiendo silencio, nos impidió oír la lectura de la memoria, si bien pudimos escuchar que de las 200 matrículas hechas el año último, 52 han sido señoritas, 23 estudiantes, 12 herreros, 10 albañiles, 8 carpinteros, 8 pintores, 7 escribientes, 6 dependientes de comercio, 5 ajustadores, 2 relojeros, 2 tallistas, 2 guarnicioneros, 2 tapiceros, 2 sastres, 2 guardias civiles, 2 marmolistas y los demás escolares.

El Sr. Pérez de los Cobos, terminada la memoria, pronunció algunas palabras ocupándose del dibujo y la música, leyó el acta de los trabajos de la Academia, dedicando laudatorias frases al que fué director de ésta Sr. Palomino.

El secretario de la Sociedad Económica, Sr. Junco, leyó el acta de la adjudicación de premios otorgados por la sociedad en 29 de Septiembre último.

Levantase a continuación el señor García Crespo, el cual, tras un pequeño interregno, comenzó exponiendo que su propia pequeñez era la más cumplida justificación de su presencia en aquel sitio, porque de tal modo en los que en años anteriores le ocuparon se había escalado la cumbre que de comenzar una nueva ascensión, tenía que ser por lo más bajo.

Expuso que sin contar previamente con la benevolencia del auditorio no podría dar cima a su compromiso ante el problema social que presenta el acto que se estaba realizando, problema que tenía dos términos difíciles de exponer, puesto que uno significaba glorificación del arte como fruto social del trabajo, y el otro dignificación del trabajo a la que el arte viene a contribuir con los esplendores de su sociabilidad. Que ambos términos quedaban reducidos a uno solo con el nombre Casado, nombre glorificado por el arte y nombre anualmente bendito, por contribuir a aquella glorificación realizando el fin eminentemente social de premiar la aplicación como estímulo al estudio para dignificar el trabajo y abrir las puertas de la posteridad a otros genios.

Que ese fin social, siempre plausible, lo es mucho más ahora en que en todos los labios suena, aunque en pocas conciencias repercute la palabra regeneración, a la que a juicio del orador solo puede llegarse por el camino del trabajo verdadero, fuente de todos los bienes humanos y que por tanto no puede ser actividad dirigida a satisfacciones egoístas sino cooperación al fin colectivo.

Que se comete un grave error cambiando el sentido y significado de esa palabra para convertirla en programa de un idealismo, puesto que si significa reforma de costumbres bajo la base de moralidad y cultura estas no pueden proceder del Estado actual, organismo enfermo que necesita ante todo normalidad de su vida para realizar algo más serio que tejer, destejer en los planes de enseñanza, algo que signifique firmeza de ideas de que la enseñanza ha de ser educativa antes que instructiva, y algo en fin que no sea crear juntas llamadas pomposamente de reformas sociales, las que si no tienen entusiasmos para su fun-

cionamiento
rocraticam
nomenclat
Que la v
descubrim
en la propa
dos, más le
más moral
de algunos
plos y mo
Por eso
crearon la
enseñanza
todo cono
de todas la
el estudio
enseñanza
lograr que
ción de ar
las bellas a
y al mism
almas los
que Arist
tan capac
hombres v
dados por l
Dirigié
dijo que t
A él se
por la m
la gloria
moría se p
estadio d
compromi
Que su
este acto
gloria de t
triplicarse
en anim
verdad.
Las ras
de la civil
no trabaja
El Sr.
aplaudido
elegancia
fondo del
A conti
de premio
la Escuela
Los oto
guientes:
Dos pre
trabajos
alumno d
Lo, por c
En este
dríguez,
la oposici
impedir
obtenido
Dos ec
a D. Serg
de 4º cu
Un ter
alumno
adorno e
Un cu
Elvira P
de copia
mio a D
curso, co
Hé aq
distingui
1.ª y 2.ª
total de
miento,
estuches
De 1.
adorno,
Paz, en
De 2.
German
Buj y
Gregorio
Alonso,
y Leon
De 3.
gura, l
linea.
Ader
clases c
De 1.
mia de
siendo
de seg
Por
que el
mayor
premio
agregar
educac
sus est
Dio
nómic
lada y
los pr
de 190
Dibuj

Los sucesos de China

París 30.

Los periódicos alemanes de oposición insisten en que el gobierno de Berlín ha sufrido una verdadera derrota diplomática, en la cuestión referente a la última nota sobre los asuntos de China, pues si bien es cierto que Italia y Austria han demostrado su conformidad con el expresado documento, en cambio las demás potencias se expresan en términos que no dejan en muy buen lugar a la cancillería alemana.

En vista de esto, se considera cada vez más difícil una solución, en la cuestión del Celeste Imperio, por la falta de unidad de miras entre las potencias y los antagonismos que surgen continuamente.

NOTICIAS

Un muerto y un herido.

Según parte de la guardia civil de Buenavista fecha 29 del pasado, ha ocurrido una lamentable desgracia.

Habiéndose trabajado en el referido día en un terraplén de la carretera de Palencia a Tinamayor y su kilómetro 320 cuatro operarios ocurriendo un desprendimiento que dejó sepultado a dos de los cuatro obreros.

Uno de ellos llamado Eloy Abad vecino de la Puebla de Valdivia fué extraído de entre las tierras por dos de sus compañeros, en estado grave y el otro llamado Ciriaco Merico y Merino, casado y de 25 años de edad, quedó sepultado entre las tierras desprendidas.

Revista anual

Desde ayer hasta el 30 de Noviembre próximo dió comienzo la revista anual reglamentaria, desde las nueve a las doce de la mañana, en la zona de reclutamiento de esta capital.

A esta revista tienen obligación de presentarse para no caer en responsabilidad, todos los individuos de todas las armas y situaciones que con la autorización debida se encuentran residiendo en esta zona y pertenezcan a los reemplazos de 1888 al 1899, ambos inclusive.

Los que no lo efectúen en el plazo señalado, serán declarados desertores y buscados por las autoridades.

Han sido denunciados por un dependiente municipal tres sujetos por blasfemos y puestos a disposición del Sr. Gobernador Civil.

Por igual delito fué anoche castigado otro sujeto a quien detuvo el Sr. Alcalde.

Un suicidio

En el pueblo de Villanueva de los Nabos, se ha suicidado el vecino del mismo Luciano Gil, viudo y de 48 años de edad.

Valióse de una escopeta, atando al gatillo una correa, en la que hizo un lazo donde colocó el pie, poniéndose el cañón bajo la barba, por donde entró el tiro.

Se supone que la larga enfermedad que venía padeciendo, hayan sido los móviles que le impulsaron a tomar la desgraciada determinación.

¡Oh enfermos que padecéis!

Recobrad la alegría, pues en pocos días recobraréis la salud aunque sea el mal crónico demás de veinte años. Para más detalles léase en 4.ª pág. *Milagrosa Inyección ó Confitos antivenéreos y Roob antisifilítico COSTANZI.*

Desde ayer es obligatorio el uso de las hojas puestas a la venta, para poder telegrafiar, y solo con ellas serán admitidos los despachos, tanto interiores como internacionales.

Sólo en dichas hojas y no en ninguna otra clase de papel podrán escribirse los despachos, debiendo ser inutilizados los sellos que constituyan la tasa con la fecha del día en que se depositen, sin enmiendas ni borrenes.

Desde la fecha citada no serán admisibles las hojas antiguas.

Por falta de número de señores diputados provinciales no ha podido celebrarse hoy sesión.

El Sr. Alcalde de Cervera de Río Pisuergra convoca a los demás del distrito para el día 13 del actual y once de la mañana para la discusión y aprobación del presupuesto carcelario.

El exgobernador de esta provincia D. Agustín Bullón de la Torre ha sido designado, por el ministerio de Instrucción pública, para for-

mar parte de la comisión informadora sobre adquisición de obras con destino a las bibliotecas populares.

En las oficinas de telégrafos de Santander se halla detenido un telegrama dirigido desde esta capital a Pedro Paunero, Cuesta, de la Atalaya 13.

Interesante

Las diarreas en niños y adultos, se curan con el *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos.*

Hemos recibido el primer número del nuevo periódico católico que con el título de *El Universo* ha empezado a publicarse ayer en Madrid bajo la dirección de D. J. M. Ortiz y Lara.

Deseamos al nuevo colega muchos suscriptores.

AUDIENCIA

Para mañana a las once está señalada la vista en juicio oral y público, de la causa que precedente del Juzgado de Cervera se sigue por lesiones, contra Alberto del Río.

Defenderán al procesado el licenciado don Luis Martínez Vázquez y el procurador don Nicasio Vaquero.

Se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de la Capital por hurto, contra Isabel Pajares, condenándola a la pena de 3 meses y un día de arresto mayor accesorias y costas.

No se ha celebrado la sesión del juicio oral que estaba señalado para hoy por haber sido perdonada la procesada y ser delito de los perseguidos ó instancia de parte.

COGNACS

HENRI GARNIER Y C.ª

Se recomienda a las autoridades la busca y detención del niño de 12 años de edad Federico Gómez Rubio, que desapareció de la casa de sus padres del pueblo de Lama (Soria) a donde debe remitirse caso de ser habido.

Por la guardia civil del puesto de Fuentes de Nava han sido detenidos dos pastores que robaron como unas tres cargas de uva de un majuelo, propiedad de un vecino de Castro-mocho.

El *Boletín Oficial* publicará en breve el anuncio de subasta de algunas fincas que han sido embargadas a varios vecinos del pueblo de Villaprobado, por débitos al Ayuntamiento.

Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Rufina Calvo Berzuelo, soltera, de 27 años, en el Hospital.—Valentín Cuadrado Bravo, viudo, de 74 años, id.—Fortunata Antolín, de 2 años, Casa Maternidad.—Jesús Gil González, de 16 días, Carnicerías, 20.

Nacimientos.—Jerónimo Anato Guantes, hijo de Martín y Tomasa, Corredera, 9.—Miguel Fernández López, de Leonardo y Feliciano, Rizarzuela, 10.

SECCION MERCANTIL

Palencia, 2.—El precio nominal que rige en esta plaza es el siguiente:
Trigo a 43 reales las 92 libras.
Centeno a 30 reales fanega.
Cebada a 25 id. id.

Frechilla, 1.º.—En el mercado celebrado ayer se cotizaron los artículos puestos a la venta como sigue:

Trigo a 42 reales fanega; centeno a 35; cebada a 34; algarrobas a 30; avena a 20; garbanzos a 120; alubias a 75; yeros a 36
Harina de primera a 16 reales arropa, de segunda a 14; de tercera a 13.
Salvadillo a 16 reales fanega.

Patatas a 16 reales arropa.
Vino tinto a 23 reales cántara, ídem blanco a 24; aguardiente anisado, a 48; ídem sin anisar, a 30.

El mercado muy concurrido; hay ofertas de 330 fanegas de trigo a 41 1/2 reales; la cosecha superior.

Los precios del mercado en alza.

Osorno, 30.—Reducidas las entradas de trigo, por estar en las labores de vendimia, que resulta una cosecha abundante.

Los precios de trigo sostenidos.
Se han expedido 14 vagones de trigo y 12 de paja.

Los precios de este mercado en el día de la fecha son los siguientes:

Trigo a 44 reales fanega; centeno a 30; cebada a 28

Harina de primera a 17 reales arropa; de segunda a 16; de tercera a 11; harinilla a 9; cabezuela a 8; salvadillo a 8.

Amusco, 30.—Los precios que han regido en el mercado celebrado el día de la fecha en esta localidad, son los siguientes:

Trigo a 40 reales las 92 libras; centeno a 26 la fanega; cebada a 24; avena a 17; garbanzos a 126; yeros a 31; lentejas a 34; titos a 36; muelas a 33.

Harina de primera a 18 reales arropa; de segunda a 17; de tercera a 16; harinilla a 21 la fanega; cabezuela a 18; salvadillo a 13.

Patatas, a 5 reales arropa.

Vino tinto a 16 reales cántara; aguardiente sin anisar a 37.

Queso a 61 reales arropa.

Lana a 56 rs. arropa.

De esta estación del Norte se han expedido seis vagones de trigo y diez de paja para distintos puntos.

Valladolid, 1.º.—En los Almacenes generales han entrado 300 fanegas de trigo, pagándose de 45 50 a 46,25 reales las 94 libras.

En el Canal entraron 1000 fanegas de trigo que se pagaron a 46 reales las 94 libras.

Rioseco, 1.º.—Al detall solo se han presentado a la venta en el mercado de este día, 100 fanegas trigo, cotizándose las 94 libras a 43 reales.

De trigo de rentas llegaron 400 fanegas.

En partidas se hicieron las ofertas a 44 reales y solo pagaron a 43,50 reales.

Tendencia del mercado firme.

SECCION RELIGIOSA

Miércoles.—San Dionisio, San Fausto, San Cándido, San Maximiano y San Gerardo.
En San Pablo predica el R. P. Fr. Ceferina Laviesca Dominico.

Telegramas

De la Agencia MENCHETA

Honores a un general

MADRID 2 (9:10 m.)

La *Gaceta* de hoy publica la R. O. dando cuenta de los honores que han de tributarse al malogrado general Martínez Campos, en el día que se celebren sus fenerales.

Comentarios a un discurso

La prensa toda, se ocupa hoy en comentar el discurso pronunciado por el ministro de Instrucción pública señor García Alix, en el acto de la apertura del curso en la Universidad Central, haciendo diversos comentarios, acerca de sus reformas en la enseñanza.

Normalidad telegráfica

El tiempo, según noticias que se reciben de todos los puntos, ha mejorado considerablemente, siendo causa de que el servicio teleográfico, haya principiado a normalizarse.

Gasset en Alicante

MADRID 2 (1:30 t.)

Desconócense detalles de la llegada del ministro de Agricultura Sr. Gasset a Alicante, donde se propone inaugurar el pantano de Tibi, a causa del gran retraso con que se recibe el servicio teleográfico.

Hospitalidad y repatriación

MADRID 2 (2:10 t.)

Telegrafan de París, diciendo que algunas repúblicas sudafricanas, han acordado ofrecer hospitalidad a los emigrantes boers.

En Africa ha comenzado la repatriación de las fuerzas inglesas.

Alonso é Hijos, Mayor pral, 98 y 100

A los convalecientes y enfermos del estómago

Tonicina GRANULADA Espinar

El más poderoso Tónico, Nutritivo y reconstituyente conocido. Combate y cura la Anemia, Clorosis, Palidez, Falta de nutrición, Digestiones difíciles, etc., etc.

Es muy agradable al paladar.

Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, Sevilla. Venta, principales Farmacias y Droguerías de España, Islas Canarias y América del Sur.



Milagrosos Confitos

ó inyección antiveneréos **COSTANZI** y Roob antisifilítico

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de venéreo y sífilis aun siendo sus males crónicos de más de 20 años!

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los estreñimientos uretrales que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas candelillas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica y gota militar. Inmejorables para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, arenillas y catarros de la vejiga escocores uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito urinarias y especialmente la sífilis aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis el Roob, ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene Ioduro de potasio ni sustancia Mercurial alguna. Por el contrario la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosos para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los incrédulos se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor Calle Diputación, 425, Barcelona. Precio de la Inyección Costanzi, Pesetas 4. Precio de los Confitos antiveneréos para quienes no quieran usar inyecciones, Ptas 5, Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4. Para provincias, añadir Ptas. 1, dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias. En Palencia en la Farmacia de Juan Valverde, calle Mayor 180.



Para convalecientes y persona débiles es el mejor tónico nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

SOLUCIÓN BENEDICTO de glicero fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, posttración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caquexias, raquitismo, escrofulismo, etc. FRASCO, 250 Ptas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias.

En Palencia, Farmacia y almacén de drogas del DR. FUENTES.

Indicador de Ferrocarriles.

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en esta capital

TRENES DESCENDENTES						
Número	Clase de trenes.	Procedencia	Destino	Carruajes	Horas de llegada	Horas de salida
11	Correo	Madrid	Santander	1.ª y 2.ª	2'43 m.	3'03 m.
11	Id.	Idem	Coruña y Gijón	1.ª y 2.ª	2'43 m.	2'48 m.
25	Mixto	Madrid e Irún	Gijón y Coruña	1.ª, 2.ª y 3.ª	7'56 m.	8'04 m.
25	Id.	Idem	Santander	Idem	8'17 m.	8'27 m.
1051	Mercans	Venta de Baños	Alar del Rey	Idem	1'40 t.	3'28 t.
1405	Id.	Palencia	León	Idem		3'00 t.
21	Mixto	Madrid e Irún	Coruña y Gijón	Idem	7'48 n.	8'00 n.
TRENES ASCENDENTES						
24	Mixto	Coruña	Madrid Hendaya	1.ª, 2.ª y 3.ª	5'53 m.	6'18 m.
1420	Mercans.	Sahagún	Palencia	2.ª, 3.ª	9'30 m.	
1050	Id.	Alar del Rey	Idem	1.ª, 2.ª, 3.ª	10 m.	
16	Correo	Coruña	Madrid	1.ª y 2.ª	10'28 m.	10'33 m.
22	Mixto	Gijón	Idem	1.ª, 2.ª, 3.ª	6'21 t.	6'33 t.
20	Id.	Santander	Idem	Idem	5'02 t.	5'10 t.
14	Correo	Gijón	Idem	1.ª, 2.ª	10'40 n.	11'23 n.
14	Id.	Santander	Idem	Idem	11'01 n.	11'23 n.

Invitación para participar á la próxima Gran Lotería de Dinero

500,000 Marcos ó aproximadamente

Pesetas 800,000 como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente

4	Premio á M	300000
1	Premio á M	200000
1	Premio á M	100000
1	Premios á M	75000
2	Premio á M	70000
1	Premio á M	65000
1	Premio á M	60000
1	Premio á M	55000
2	Premios á M	50000
1	Premio á M	40000
1	Premio á M	30000
1	Premios á M	20000
16	Premios á M	10000
56	Premios á M	5000
102	Premios á M	3000
56	Premios á M	2000
4	Premios á M	1500
612	Premios á M	1000
1030	Premios á M	300
36053	Premios á M	169
20968	Premios á M	250, 200, 150, 148, 115; 100, 78, 45, 21.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 118,000 billetes, de los cuales 59,010 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58890 billetes gratuitos importa

Marcos 11,618,400

o sean aproximadamente PESETAS 19,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59,010 premios halarán seguramente su decisión en 7 clases sucesiva.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, ascendiendo en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos, se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonoslos por valores declarados, ó en libranzas de Giros Mutuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original entero: Pesetas 10
1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial. Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

15 de OCTUBRE de 1900

VALENTIN Y CIA. HAMBURGO ALEMANIA

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida

ALMACEN DE MADERAS

ARTURO ORTEGA ROMO

Bastos de roble para cuberia Avenida de Casado del Alisal.—LA CUBANA

PALENCIA

— PRECIOS ECONOMICOS —

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO DE TORRES MUÑOZ.—San Marcos, 11, MADRID ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta. LATAS QUE RESULTAN MAS ECONOMICAS Á 5 PESETAS También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pta. caja

Vigor del Cabello del Dr. Ayer

Es el mejor cosmético



Hace crecer el cabello, Destruye la Caspa,

Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello de Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un periodo avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

AMA DE CRÍA

Se necesita una, para criar en su casa, con buenas referencias, siendo preferida, la que resida en esta capital. En el café de las Delicias, darán razón.

CASA DE HUESPEDES de Ramiro Alonso, Barrio-nuevo, número 17, pral.

Colegio de niñas

Se ha establecido bajo la dirección, de la maestra superior Señorita Virinea Saez, en la calle Mayor pral., número 234, principal.

Se venden

Bocoyes superiores de 40 cántaros de capacidad, dos cubas de doce, una de 300 y otra de 225 cántaros, en buen estado. Tablas nuevas de catorce. Informará, Andrés Fernández, cubero, en Amusco.

Se venden

Cuatro novillos de 3 años, y dos vacas bravas de una acreditada ganadería. Para tratar, dirigirse al Sr. Alcalde de Astudillo.

Se venden

Cestos de vendimiar, pipas y bocoyes de 40 y 50 cántaros y cubas de 100 á 250, en el almacén de Fernando Vela.

Obras literarias é históricas

DE D. Narciso Díaz de Escobar

Entre las publicadas figuran Efímeras (Colección de poesías, 4,50 ptas; Malagueñas (Colección de 900 cantares) 3 ptas; Curiosidades Malagueñas (Obra histórica) 8 ptas; Efímeras Malagueñas, 2 ptas.

Compendio de la Historia de la Escena Española, 1 pta.; Más cantares, 0,50 ptas.; Arte teatral, 0,40 ptas.; etc., etc.

Los pedidos al editor, D. A. Alcáide, Zorrilla, 2, Málaga, remitiendo el importe en sellos de Correos. A los señores suscriptores de nuestro periódico se hará una rebaja del 25 por 100.